
 

 

 

 

               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INFORME MAYORES UDP EDICIÓN 11/ AÑO III REFUGIADOS 

Fecha: Septiembre 2015 Ref.: 15009/14223/III-11 

 

LAS PERSONAS MAYORES Y EL FENÓMENO DE LOS 

REFUGIADOS 

 El 63,4% de las Personas Mayores estarían dispuestas a prestar ayuda a los 

refugiados que están llegando a la Unión Europea, mientras que el 36,6% afirma 

que no.   

o Entre los que prestarían esa ayuda, más de la mitad lo harían dando comida o 

alimentos (56,5%), el 47,1% dando ropa u otros enseres, el 36,4% dando dinero y 

el 27,4% dando parte de su tiempo en acciones de apoyo. Representan un 8,9% 

los que alojarían en su domicilio a algún refugiado.  

o Entre los que no prestarían la ayuda el principal motivo es la imposibilidad (78,0%) 

ya sea física o financiera, mientras que el 16,6% no lo consideran conveniente y el 

8,2% afirman que la responsabilidad es de la Administración. 

 En general, las Personas Mayores aprueban las acciones llevadas a cabo por los 

distintos agentes. 

o  Un 82,8% aprueba las acciones de las ONGs, de la población española un 77,0%, 

de los municipios un 70,2%, de las Comunidades Autónomas un 69,0%, del 

Gobierno de España un 60,9% y de la Unión Europea un 59,8%.   

o Por el contrario, el 39,1% desaprueba las acciones llevadas a cabo por el Gobierno 

de España y el 40,2% las llevadas a cabo por la Unión Europea.   
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Representan más de seis de cada diez las 
Personas Mayores que están dispuestas a 
prestar ayuda a los refugiados (63,4%) 
dando alimentos, ropa, dinero, tiempo o 
alojamiento. Por otro lado, el 36,6% de 
los mayores no prestarían ayuda, entre 
los cuales el motivo mayoritario es no 
poder hacerlo (78,0%), según el último 
informe UDP elaborado por Simple 
Lógica. 

El conflicto bélico en Siria está provocando la mayor 

crisis migratoria en Europa desde la Segunda 

Guerra Mundial. Millones de refugiados huyen de su 

país buscando en Europa un lugar seguro donde 

integrarse o permanecer mientras se resuelve el 

conflicto. 

Esta crisis ha abierto un fuerte debate en el seno 

europeo tanto entre dirigentes de los países 

miembros como entre la población. 

UDP ha querido conocer, mediante el presente 

informe, la opinión de las Personas Mayores con 

respecto a la predisposición para ayudar a los 

refugiados que llegan a España y a la valoración de 

las acciones emprendidas por los distintos agentes 

implicados. 

 

Con respecto a la disposición a prestar ayuda a los 

refugiados que están llegando a la Unión Europea, 

el 63,4% de las Personas Mayores afirman que sí 

estarían dispuestos, mientras que el 36,6% 

aseguran que no. 

 

Atendiendo a los diferentes segmentos de 

población, podemos comprobar el perfil mayoritario 

para cada una de las dos opciones. 

Así, las Personas Mayores que están dispuestas a 

prestar ayuda representan entre los que tienen de 

65 a 74 años (71,2%), con estudios secundarios o 

universitarios (≥75,9%) y una alta capacidad de 

gasto (76,2%) porcentajes significativamente 

superiores a los registrados entre quienes tienen 

más de 75 años (56,2%), con estudios hasta 

primarios (56,0%) y los que tienen una capacidad 

de gasto equilibrada o insuficiente (≤61,9%) 

respectivamente. 

En sentido contrario, quienes no están dispuestos a 

prestar ayuda a los refugiados se caracterizan 

principalmente por tener más de 75 años (43,8%), 

con estudios hasta primarios (44,0%) y con 

Sí
63,4%

No
36,6%

¿Estaría usted dispuesto a prestar ayuda a los refugiados que 
están llegando a la Unión Europea?

© UDP

Base: Personas mayores de 65 años (411 casos).
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© UDP
Base: Personas mayores de 65 años (411 casos).
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capacidad de gasto equilibrada (38,6%), 

registrándose a este respecto porcentajes 

significativamente superiores a los registrados entre 

quienes tienen menos de 75 años (28,8%), con 

estudios secundarios o universitarios (≤24,1%) y 

alta capacidad de gasto (23,8%) respectivamente. 

El 44,0% registrado entre quienes tienen estudios 

primarios es también significativamente superior al 

registrado entre el conjunto de mayores (36,6%). 

 

Entre las Personas Mayores que están dispuestas a 

prestar ayuda a los refugiados, más de la mitad 

señalan que lo harían dando comida o alimentos 

(56,5%) siendo esta la modalidad mayoritariamente 

mencionada y seguida de la donación de ropa u 

otros enseres (47,1%), de dinero (36,4%), de su 

tiempo participando como voluntarios en acciones 

de apoyo (27,4%) y facilitando alojamiento en sus 

domicilios (8,9%). Se registra un 4,2% que 

mencionan otras ayudas entre las que destaca: 

proporcionar trabajo a los refugiados. 

¿Cómo prestaría usted esta ayuda? 
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TOTAL 56,5 47,1 36,4 27,4 8,9 4,2 

Según sexo:       

Hombre 54,7 38,9 39,3 26,2 9,4 3,5 

Mujer 57,7 52,6 34,4 28,3 8,6 4,6 

Según edad:       

De 65 a 74 años 58,7 48,7 34,7 28,6 9,1 4,7 

De 75 años y más 53,8 45,1 38,4 26,1 8,8 3,4 

Según estudios:       

Hasta primarios 63,1 49,6 34,0 21,3 6,5 4,2 

Secundarios 49,6 36,9 38,6 30,3 14,0 0,0 

Universitarios 50,4 54,6 39,9 44,6 12,0 8,1 

Según capacidad de 
gasto: 

      

Alta 60,4 46,2 52,1 27,8 8,5 5,4 

Equilibrada 55,7 45,8 34,7 28,4 11,4 4,2 

Insuficiente 52,9 53,9 22,9 24,4 0,9 2,6 

Según hábitat:       

Rural (Hasta 10.000 
hab.) 

65,5 50,4 32,7 16,2 9,9 2,8 

Pequeña ciudad (Hasta 
100.000 hab.) 

60,5 45,7 42,4 26,9 9,3 1,6 

Gran ciudad (Más de 
100.000 hab.) 

44,1 45,1 36,1 36,9 9,8 8,6 

Barcelona y Madrid 57,9 49,6 26,2 27,6 3,9 3,1 

 

Atendiendo a los distintos segmentos, cabe señalar 

que la donación de dinero destaca 

significativamente entre quienes tienen una alta 

capacidad de gasto (52,1%) y que la dedicación de 

su tiempo como voluntarios destaca entre quienes 

56,5
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Dando comida o alimentos

Dando ropa u otros enseres

Dando dinero

Dando parte de su tiempo, participando 
como voluntario en acciones de apoyo a 

refugiados

Facilitando alojamiento o alojando en su 
domicilio a algún refugiado

Otras

NS/NC

¿Cómo prestaría usted esta ayuda?

© UDP

Base: Estarían dispuestos a ayudar a los refugiados
(279 casos).
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tienen estudios universitarios (44,6%) con respecto 

a los porcentajes registrados entre el conjunto, 

36,4% y 27,4% respectivamente. 

 

Por otra parte, entre la Personas Mayores que no 

están dispuestas a ayudar a los refugiados, el 

motivo mayoritariamente mencionado es porque 

“no puedo”, lo cual señalan ocho de cada diez 

mayores (78,0%), un 16,6% indican no creerlo 

conveniente y un 8,2% que la responsabilidad es de 

la Administración (gobierno, CCAA, municipios...). 

 

¿Por qué no prestaría usted ayuda? 
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TOTAL 78,0 16,6 8,2 2,4 

Según sexo:     

Hombre 77,1 16,5 8,1 3,4 

Mujer 78,8 16,6 8,3 1,6 

Según edad:     

De 65 a 74 años 68,0 19,8 21,5 2,2 

De 75 años y más 84,1 14,5 0,0 2,6 

Según estudios:     

Hasta primarios 84,0 12,1 5,2 2,0 

Secundarios 54,6 45,3 13,7 3,8 

Universitarios 55,9 23,5 22,1 4,1 

Según capacidad de 
gasto: 

    

Alta 56,7 27,3 19,4 2,9 

Equilibrada 80,0 14,1 7,0 2,4 

Insuficiente 80,0 21,9 6,7 2,6 

Según hábitat:     

Rural (Hasta 10.000 
hab.) 

81,6 15,2 5,8 0,0 

Pequeña ciudad (Hasta 
100.000 hab.) 

80,8 11,6 9,6 5,8 

Gran ciudad (Más de 
100.000 hab.) 

76,1 16,3 10,6 1,8 

Barcelona y Madrid 66,4 33,6 4,4 0,0 

 

El porcentaje de los que no pueden destaca entre 

quienes tienen estudios primarios (84,0%) con 

respecto a los que los tienen secundarios o 

universitarios (≤55,9%) y el de quienes 

responsabilizan a la Administración, destaca 

significativamente entre los más jóvenes (21,5%) y 
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NS/NC

¿Por qué no prestaría usted ayuda?

© UDP

Base: No están dispuestos a ayudar a los refugiados
(132 casos).
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con estudios universitarios (22,1%) con respecto al 

conjunto (8,2%). 

Las Personas Mayores aprueban en 

general las acciones llevadas a cabo con 

respecto a los refugiados, aunque no con 

la misma intensidad para unos agentes 

que para otros. 

Se pueden observar tres tipos de agentes según las 

Personas Mayores aprueban o desaprueban sus 

acciones: 1) las de iniciativa privada (ONGs y 

población); 2) las de las Administraciones locales y 

3) las de las Administraciones estatales y europeas, 

descendiendo la aprobación en ese mismo sentido.  

 

Las acciones llevadas a cabo por ONGs (82,8%) y 

por parte de la población española (77,0%) son 

aprobadas por ocho de cada diez Personas 

Mayores, las llevadas a cabo por los municipios 

(70,2%) y por las Comunidades Autónomas 

(69,0%) por siete de cada diez, mientras que 

representan seis de cada diez quienes aprueban las 

acciones llevadas a cabo por el Gobierno de España 

(60,9%) y por la Unión Europea (59,8%). 

De forma inversa se comportan los porcentajes que 

reflejan la desaprobación, representando cuatro de 

cada diez los mayores que desaprueban las 

acciones del Gobierno de España (39,1%) y de la 

Unión Europea (40,2%), tres de cada diez los que 

desaprueban las de su Comunidad Autónoma 

(31,0%) o de su municipio (29,8%) y en torno a los 

dos de cada diez los que desaprueban las llevadas a 

cabo por la población española (23,0%) y por las 

ONGs (17,2%). 
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¿Aprueba o desaprueba las acciones que lleva a cabo respecto 
a los refugiados...?
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© UDP
Base: Personas mayores de 65 años (411 casos).
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¿Aprueba o desaprueba 
las acciones que lleva a 
cabo respecto a los 
refugiados...? 
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Base: Muestra total 411 175 236 258 153 258 69 76 84 242 81 83 136 146 46 

  % % % % % % % % % % % % % % % 

La Unión Europea                               

Aprueba 59,8 61,4 58,7 53,9 65,4 59,6 63,0 54,8 61,8 57,0 66,8 70,2 55,3 56,0 60,4 

Desaprueba 40,2 38,6 41,3 46,1 34,6 40,4 37,0 45,2 38,2 43,0 33,2 29,8 44,7 44,0 39,6 

El Gobierno de España                               

Aprueba 60,9 60,3 61,4 50,9 70,3 60,7 65,3 54,2 63,2 60,6 58,5 68,2 55,4 60,7 62,4 

Desaprueba 39,1 39,7 38,6 49,1 29,7 39,3 34,7 45,8 36,8 39,4 41,5 31,8 44,6 39,3 37,6 

La Comunidad 
autónoma 

                              

Aprueba 69,0 67,8 69,8 66,3 71,4 68,5 71,7 65,6 76,2 65,7 72,8 79,6 63,6 67,4 66,0 

Desaprueba 31,0 32,2 30,2 33,7 28,6 31,5 28,3 34,4 23,8 34,3 27,2 20,4 36,4 32,6 34,0 

El Municipio                               

Aprueba 70,2 69,4 70,8 66,3 73,9 69,1 75,7 66,9 69,1 69,5 72,4 75,7 65,8 71,6 68,1 

Desaprueba 29,8 30,6 29,2 33,7 26,1 30,9 24,3 33,1 30,9 30,5 27,6 24,3 34,2 28,4 31,9 

Las ONGs                               

Aprueba 82,8 82,5 83,0 81,8 83,8 78,6 90,2 90,5 86,0 80,7 86,6 88,4 78,2 81,7 87,4 

Desaprueba 17,2 17,5 17,0 18,2 16,2 21,4 9,8 9,5 14,0 19,3 13,4 11,6 21,8 18,3 12,6 

La población española                               

Aprueba 77,0 74,1 79,2 75,7 78,3 74,0 88,4 76,3 79,9 76,4 75,3 83,6 72,7 78,3 72,8 

Desaprueba 23,0 25,9 20,8 24,3 21,7 26,0 11,6 23,7 20,1 23,6 24,7 16,4 27,3 21,7 27,2 

 

Analizando uno a uno los seis agentes sobre los que 

se pide la aprobación o desaprobación y atendiendo 

a las diferencias entre los distintos segmentos de 

población, se pueden observar los siguientes 

fenómenos: 

 Con respecto a las acciones llevadas a cabo 

por la Unión Europea y el gobierno de 

España, las diferencias existentes se 

producen en función de la edad: los que 

tienen más de 75 años que las aprueban 

(65,4% y 70,3% respectivamente) 

representan porcentajes significativamente 

superiores al registrado entre los más 

jóvenes (53,9% y 50,9% respectivamente) y 

los que las desaprueban (34,6% y 29,7% 

respectivamente) significativamente inferior 

(46,1% y 49,1% respectivamente).  

  Las acciones llevadas a cabo por la 

Comunidad Autónoma de cada entrevistado 

son aprobadas en el ámbito rural (79,6%) 

por un porcentaje de Personas Mayores 

significativamente superior al registrado en 

las pequeñas ciudades (63,6%); mientras 

que en éstas el porcentaje de desaprobación 

(36,4%) es significativamente superior al 

registrado en los pueblos (20,4%). 
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 Las acciones llevadas a cabo por la población 

son aprobadas entre quienes tienen estudios 

secundarios por un porcentaje de Personas 

Mayores (88,4%) significativamente superior 

al registrado entre los que los tienen 

primarios (74,0%), mientras que entre éstos 

el porcentaje de quienes desaprueban estas 

acciones (26,0%) es significativamente 

superior al registrado entre aquellos (11,6%). 

 La aprobación y desaprobación de las 

acciones llevadas a cabo por los municipios y 

por las ONGs registra porcentajes 

homogéneos en todos los segmentos, pues 

no se observan diferencias significativas. 

     

 

 



  

 

 

 
 
 

UDP/Simple Lógica INFORME  MAYORES UDP:  EDICIÓN 11/AÑO III 

 
 
  

8 

 

  Preguntas 

 

 ¿Estaría usted dispuesto a prestar ayuda a los 
refugiados que están llegando a la Unión 
Europea? 

­ Si 
­ No 
­ Ns/Nc 

 ¿Cómo prestaría esta ayuda? 

­ Dando comida o alimentos 
­ Dando ropa u otros enseres 
­ Facilitando alojamiento o alojando en su 

domicilio a algún refugiado 
­ Dando parte de su tiempo, participando 

como voluntario en acciones de apoyo a 
refugiados 

­ Dando dinero 
­ Otras 
­ Ns/Nc 

 ¿Por qué no? 

­ No puedo 
­ La responsabilidad es de la 

Administración (gobiernos, CCAA, 
municipio...) 

­ No lo creo conveniente 
­ Otras 
­ Ns/Nc 

 ¿Aprueba o desaprueba las acciones que lleva a 
cabo respecto a los refugiados? 

­ La Unión Europea 
­ El gobierno de España 
­ La Comunidad Autónoma 
­ El municipio 
­ Las ONGs 
­ La población española 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ficha Técnica 

Ámbito: España. 

Universo: Población de 65 y más años de edad. 

Muestra: 411 casos. 

Entrevistas: Telefónicas. 

Selección: Aleatoria del hogar sobre listado 

telefónico y según cuotas de Comunidad Autónoma, 

sexo y edad para la determinación de los individuos. 

Trabajo de campo: Del 1 al 14 de septiembre de 

2015. 

Margen de error: ± 4,93% para p=q=0,5 y un 

nivel de confianza del 95,5% para datos globales. 

Instituto responsable: SIMPLE LÓGICA 

INVESTIGACIÓN, S.A, miembro de AEDEMO y 

acogido al código deontológico Internacional 

ICC/ESOMAR de Marketing e Investigación social. 



 

                           
 
SIMPLE LÓGICA, partner de Gallup en España, es un instituto de opinión que desarrolla todas sus actividades 

de consultoría, interpretación, análisis y recogida de datos, siguiendo rigurosos criterios de calidad, cuenta 

con la certificación de calidad conforme a la norma UNE-EN-ISO 9001, es miembro de AEDEMO y ESOMAR y 

está adherida al deontológico ICC/ESOMAR ICC/ESOMAR para la práctica de la investigación social y de 

mercados. 

Como empresa socialmente responsable ha suscrito e implantado en su actividad los Diez Principios del Pacto 

Mundial de las Naciones Unidas, publicando la correspondiente memoria de progreso.   

 

 

 
 

La Unión Democrática de Pensionistas y Jubilados de España (UDP) es 

una organización sin ánimo de lucro, declarada de Utilidad Pública que con su más 
de un millón y medio de personas asociadas es la principal organización de 

personas mayores de España y una de las más importantes del mundo. Creada, 
dirigida y administrada por y para las personas mayores, UDP agrupa a 

Asociaciones de Pensionistas y Jubilados de toda España, a través de Federaciones 
en cada Comunidad Autónoma y Provincia. Además tiene presencia en Francia, 

Alemania, Suiza y diversos países iberoamericanos. Igualmente está presente en 

los principales organismos consultores sobre personas mayores españoles, tanto 
autonómicos como estatales, e internacionales. 

EL INFORME MAYORES UDP es un documento informativo, formativo y de 
orientación sobre diversos aspectos que ocupan y preocupan al Mayor, para la 

implementación de las iniciativas de acción social de UDP identificando aquellos 

comportamientos en la población mayor española que promueven hábitos 
saludables  de vida, un envejecimiento activo y previenen la dependencia. 

Igualmente es un instrumento para la difusión del trabajo de UDP y de su 
inquietud para conocer la situación y preocupaciones de las de las personas 

mayores. 

Esa actividad se realiza en colaboración con el  IMSERSO. 

 
 
 
 
 
 
 
 

INFORME 

MAYORES UDP 


